



# 醫師養成教育中科技與人文的整合

文・圖／謝博生（台大雲林分部小組召集人）

**醫**學教育是科學與人文並重的教育，落實科技與人文整合的理念在醫師養成教育有特別的重要性。筆者於擔任本校醫學院院長期間推動的教育改革曾特別強調醫療專業課程與人文課程的整合，實際的做法是將人文課程與醫療專業課程做適當的縱向連貫及橫向聯繫，並利用小組討論、床邊教學、病房實習等方式在日常診療的環境中施教。過去幾年的實施經驗顯示：重視「態度教育」及「醫療面談」相關課程的教學可以在醫師養成教育中落實科技與人文的整合。

醫療態度是一種「行醫之道」，其內容涵蓋尊重病人、重視病人的整體性、建立良好的醫病關係、遵守醫療倫理及法律規範、對病人及醫療體系負責等。自古以來，良醫的風範除了廣博的醫學知識與優良的醫療技術外，主要是建立在醫療專業態度上。醫療科技愈進步，治療方法愈先進，所潛在

的危險性也愈高，醫療科技的應用如果缺乏良好的專業態度來規範，對於病人可能造成傷害，有時甚至會超過醫療所帶來的效益。

醫療專業態度的養成涉及人與人關係的訓練，所以教學最好在病人與學生接觸的環境如床邊或診間進行，讓學生在臨床實習中經由接觸病患及病患家屬實際瞭解病人在醫療過程中的感受，培養醫學生的同理心與體恤心，讓學生能以關懷的態度去傾聽病人，深入瞭解病人的病苦與期待，設身處地為病人著想，建立融洽的醫病關係。

除了在臨床實習工作中強調醫療態度的學習之外，台大醫學院的態度教育相關課程另包括溝通技巧、醫病互動、醫學心理學等，這些課程的教學目標在於使學習者經由熟悉與醫師專業態度攸關之知識與技巧，認識病患的性格特點及家屬的情緒反應，瞭解病患或家屬之心理需求及心理適應能力，增進醫病互動品質，建立優質醫病關係。醫療態度教育的另一重點是讓學習者認識醫療團隊之專業倫理，了解團隊中各成員間之角色及溝通問題，增進團隊成員協調合作與衝突解決的能力。態度教育的成效與教學方式的設計有密切的關聯性，一般而言，講授教學的成效並不大，個案討論、小組討論、角色扮演較能達成態度教育的學習目標。

「醫療面談」指的是醫師為了解決病人的醫學問題，經由面對面的交談，向病人收集相關資料、給予建議、向病人傳達資料、回答病人問題的基本過程。「醫療面談」包括聽取病史、建立診斷的科學面以及建立良好醫病關係的藝術面。在科技飛躍進步的時代裡，如何執行「以病人為中心的醫療」是臨床醫學教育的重要課題，教學時應讓學



謝博生教授近照。

生充分了解病人的個別情況，訂定務實有效的醫療計劃，協助病人解除病痛，以病人的最大利益為優先考量。要充分的了解每一位病人的特殊情況，先決條件是要進行有效的醫病溝通，而醫病溝通的根本則在於有效的醫療面談。

醫療面談的品質會直接影響到疾病診斷的正確性與時效性、醫療成效、醫療成本效益與醫療品質，單憑科技導向的儀器檢查常常不足以了解病人真正問題的所在，單憑手術或高科技治療也常常不能達到預期的醫療效果。要執行以病人為中心的醫療，就必須強調醫療面談，一方面了解病情及醫療需求並擬定後續的醫療計劃（科技面），一方面藉此建立良好的醫病關係（人文面）。最近，台大醫學院家庭醫學科同仁研擬了生物、心理、社會面的醫療面談能力基準，並建立醫療面談訓練的教學模式，此一模式採用課堂講述、跟診、標準化病人、實做等四階段學習方式來訓練醫學生的醫療面談能力，獲得良好成效。

在此次 SARS 疫情中，本校附設醫院同仁表現極為優異，對於疫情的控制做了很大的貢獻。不過，國內有些醫療院所的醫療人員卻呈現出人文教育不足所造成的防疫漏洞，例如，部分醫護人員的態度及價值觀呈現偏差，在疫情肆虐期間，許多醫師不願意看發燒病人，未能有效承擔醫療防疫公共職能。在後 SARS 時代，必須擴大醫學教育改革，各醫學校院均應在醫師養成教育中落實科技與人文的整合，在醫師培育的過程中將醫學專業與人文教育做更密切的融合，讓人文滲透到醫療專業課程的教學中，才能使未來的醫師成為醫療體系中負責的一員。臺大

### 謝博生小檔案

1967 年畢業於本校醫學院醫科，  
1974 年獲東京醫科大學博士學位，  
歷任本校醫學院內科教授、醫學系主任、附設醫院副院長、醫學院教務分處主任、醫學院院長，現任本校雲林分部籌備小組召集人。

## 尋找生力量

國立台灣大學醫學院

婦產科誠徵教師壹名

### (一) 應徵資格

1. 具有中華民國婦產科專科醫師資格。
2. 具有獨立研究能力與教學熱忱者。

### (二) 檢具資料

1. 履歷表(參考國科會履歷表及論文發表格式)及相關學位證明。
2. 五年內著作目錄及重要論文抽印本。
3. 三封推薦函。
4. 未來任職後之研究與教學計劃書(以 A4 二頁為限)。

(三) 申請截止日期：2003 年 12 月 15 日以前(以郵戳為憑)。

(四) 預定起聘日期：2004 年 8 月 1 日。

(五) 聯絡信件地址：台北市仁愛路一段一號  
台大醫學院婦產科轉送  
“新聘教師甄選委員會召集人周松男教授”

(六) 電話：(886-2)23123456 轉分機 2127 林小姐  
傳真：(886-2)23934197(婦產部)  
e-mail : snchow@ha.mc.ntu.edu.tw

## ◆◆◆ 臨床藥學研究所誠徵教師 ◆◆◆

(一) 應徵資格：申請者須具開創性、獨立性及團隊合作精神，且需符合下列條件之一：

1. 專長為臨床藥學、臨床藥理學，具有博士、Pharm. D. 學位。
2. 專長為藥事行政管理、藥業經濟學，具有博士學位及博士後研究之資歷。

### (二) 檢具資料：

個人履歷、學經歷證件影本、著作目錄及代表性著作抽印本或影本(最多五篇)、三封推薦函、未來三年教學及研究計畫概要，及其他有助於瞭解申請者背景之資料(上述資料不全者，不予受理)。

(三) 截止日期：2003 年 12 月 31 日

(四) 起聘日期：2004 年 8 月 1 日

(五) 來函請寄：台北市仁愛路一段一號 416 室  
台大醫學院臨床藥學研究所 陳燕惠所長 收

(六) 傳真專線：(886-2) 23951113  
e-mail : yhchen@ha.mc.ntu.edu.tw  
giocp@ha.mc.ntu.edu.tw